

灵丘值得一游再游。这一站,来到了位于太白维山腹地的车河。车河是“车河有机农业社区”的简称,作为大同市文旅产业与乡村振兴结合的典范工程,近年来车河声名远播,它综合山水养生、绿色康养、休闲度假、农耕研学为一体,吸引众多游人到此打卡。



社区一角



邓云乡纪念馆



梦幽谷



农居民宿外观

大山深处

桃源人家

山明水丽

养生福地

农耕研学

趣味盎然

田园生活

舒心惬意

绿水青山游车河

车河社区,隶属灵丘县红石塄乡,包括上车河与下车河两个行政村,面积27平方公里,耕地1213亩。从地图上观察,这片区域地处太白维山西脉。太白维山,民间称巍山,全长约60千米,横亘在灵丘县中部,有邑中屋脊之称。

前往车河,走省道201,过觉山寺不久即到山处。平整的乡间公路顺山盘旋,两侧陡峰嵯峨,峭壁耸立,视之常出现无人之境的错觉。然而每每

停车场在游客接待中心门前,停车十分方便。经过几年建设,车河社区已形成完备的乡村旅游服务体系,硬件设施完善,软件保障到位。景区特色鲜明,娱乐项目丰富,游客可于此欣赏山谷风光,参与趣味游戏,体验田园采摘,品尝有机美食,参观农耕展馆。对久居城市的人们而言,首选山水间徒步一圈,让身心在大自然里彻底放松。

太白维山山高峰峻,小气候特征明显,尤其山谷间,较其他地方湿热多

人文景观与自然风光相映,是车河社区的一大特点。位于社区中间位置的车河民俗博物馆,利用村落原有空间改造建设,古韵悠然,乡俗厚重,实物配合图片展板的布展方式,全面介绍晋北农耕文化的特点,还原出传统生产生活场景。

博物馆区域内包括农耕器具展厅、乡村生活展厅、乡土手艺展厅,南面一排房间按照过去的生产方式布置有豆腐坊、磨坊、烧酒坊、老油坊、铁艺坊,等等。每间坊尽可能收集旧物,以

美山美水,必有美食相伴。车河社区为游客提供的餐饮服务,主打有机特色,用田野间自产的蔬菜粮食鱼牧禽蛋,招待远道而来的客人。

烹饪方法不算复杂,但食材的高端自然成就人间美味。据说车河社区的有机蔬菜种植基地规模号称全国第二,有机杂粮、蔬菜种植面积700亩,饲养有机鸡3万只、青背山羊5000只,鸡蛋、谷子、黍子、水稻和玉米等农副产品全部取得有机认证。

大厨多是庄家汉,手法质朴,用料扎实。正餐开启前,先来一碗苦荞凉粉开胃,酸辣咸香爽滑可口,挑动着人

心中犯起嘀咕时,前方就出现指示牌,提醒访客左转右拐,小心驾驶。待到一片密绿呈现,目的地已到达。

一路行来,常回想《桃花源记》文词,“便得一山,山有小口,仿佛若有光……从口入。初极狭,才通人。复行数十步,豁然开朗。土地平旷,屋舍俨然,有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通,鸡犬相闻。”这座藏在大山深处的晋北乡村旅游明星地,风

雨,充足的降水适宜乔灌生长,满坡松桦,草木茂密。出色的植被条件释放出稀有的优质空气,让人下意识深呼吸,替换出身居都市积压体内的浊气,给心肺做番绿色有氧按摩。

约摸步行半小时,来到社区精心打造的自然景点“梦幽谷”,入口有标识,不知为何冠以此名。入内,感觉谷深幽静,林木苍翠,却是个徒步品味自然的好去处。谷内已用木板铺出漫游步道,下面可见细石琐屑。伴随游览脚步的,常有清流

回环。青石岩壁间,时有绿萍出现,摇摆柔软的身姿,招呼游人停下脚步,细细观赏。步道两侧有几处空地摆放一些户外休闲设备,供游人休憩,这也是孩子们的乐园,他们在树林里草丛间追逐嬉戏,欢快的笑声在谷中回响。

回程路过一处观景台,建在山谷中间,外观建成昂首飞起的模样,有台阶可登顶部平台,面积不大的平台底部竟然是透明玻璃,低头可俯瞰流水滴翠,十分有趣。

究,代表作有《燕京乡土记》《北京的风土》《红楼风俗谭》《红楼梦导读》《红楼梦忆》等。纪念馆内布置人物生平介绍、学术研究成果及著作实物。

喜欢怀旧的人在博物馆内也能有所收获。室外长廊里,陈列着上世纪七八十年代的生活用具,单卡收录机、永久牌自行车、搪瓷脸盆、连环画,带着满满的年华记忆,唤醒渐渐远去的生活体味,怀旧者沉浸其中,内心充盈着甜美的感觉。

鳞次。村民就是客栈的经营者,下层供主人家日常起居,上层房间留给外来游客。房间面积不大,却整洁干净,屋内设炕或床,推开窗,秀美风景尽在眼前,绿水青山间生长的幸福实实在在。

文/图 温鹏毅

